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Анотація: Стаття присвячена дослідженню стану та тенденцій 
розвитку біржової торгівлі на сучасному етапі. Проаналізовано основні 
процеси, які характеризують ситуацію на фондових і товарних біржових 
ринках у нашій країні та світі. Наголошено на здійсненні концентрації 
біржових торгів в Україні на кількох ліцензованих біржах, наслідком чого 
стало значне зростання рівня регульованості ринку. Виокремлено основні 
групи товарів, що переважають на біржовому товарному та фондовому 
ринках України. Встановлено, що переважаюча частка обсягів торгів 
фінансовими інструментами, які здійснювалися операторами 
організованих ринків капіталу в Україні у 2021 році, припадала на боргові 
цінні папери, а сумарні обсяги торгівлі акціями були незначні. Наголошено 
на визначальному впливі глобалізаційних процесів на розвиток біржового 
ринку. Зазначено, що у структурі світової біржової торгівлі домінуюче 
становище займає  фінансовий ринок, на його частку припадає біля 80 % 
загального біржового обороту. Відмічено процеси значної активізації 
розвитку електронної біржової торгівлі та постійне удосконалення 
технологій біржової торгівлі на інноваційних засадах. У роботі дано оцінку 
сучасного стану розвитку міжнародної біржової торгівлі. Відзначено 
збільшення капіталізації ринку, тенденцію до зростання обсягів укладених 
угод загалом та у розрізі окремих видів біржових контрактів на товарних і 
фондових біржах. Систематизовано основні чинники, які впливають на 
сучасний стан розвитку біржової торгівлі у світі, до них віднесено: процеси 
глобалізації ринку, розвиток новітніх інформаційних технологій, посилення 
впливу глобальних фінансових учасників ринку, диверсифікація існуючих та 
виникнення нових фінансових інструментів, уніфікація норм регулювання 
біржових ринків, регіональні структурні зміни в активності світового 
біржового ринку з посиленням концентрації біржової торгівлі в Азіатсько-
Тихоокеанському регіоні. 

Ключові слова: товарні біржі, фондові біржі, біржова торгівля, 
біржові контракти, біржові технології, розвиток біржової торгівлі. 

 
Article history: 
Received: October, 2022 
1st Revision: October, 2022 
Accepted: November, 2022 
 

 
JEL classification: 
F19 
G10 
 

 
UDC:  
339.172 

 
DOI: 
https://doi.org/10.33108/sepd
2022.nom2.072 

 

 

http://sepd.tntu.edu.ua/


ISSN 2223-3822 © Socio-Economic Problems and the State, Vol. 27, No. 2, 2022 

73 

1. Постановка проблеми. 
 

Актуальним завданням сьогодення є забезпечення ефективного процесу 
біржової торгівлі. Значення біржового ринку неможливо применшити, адже він 
віддзеркалює стан економіки держав та світу, сприяє досягненню стратегічних і 
тактичних цілей її учасників, виступає одним з найважливіших механізмів участі у 
світових економічних процесах. Залучення до участі у біржовій торгівлі на сучасному 
етапі розвитку ринку за умови вмілого управління активами дає змогу учасникам 
ринку ефективно використовувати власні інвестиційні можливості та нарощувати 
наявний інвестиційний потенціал, забезпечувати страхування від цінових ризиків, 
здійснювати вирішення оперативних і стратегічних завдань, досягати економічного 
зростання загалом. Тому проблематика дослідження стану та перспектив розвитку 
біржової торгівлі є актуальною на даний час. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Вітчизняними та зарубіжними вченими висвітлювалися питання особливостей 
функціонування і наявного стану біржового ринку в Україні та світі, приділялася увага 
проблемам глобалізації, впровадження новітніх технологій біржового ринку та 
сучасних біржових контрактів, а також стану, існуючим проблемам та перспективам 
діяльності бірж. Даній тематиці були присвячені роботи таких науковців як 
Кузьминчук Н. В., Куценко Т. М., Терованесової О. Ю., Бондаренко О. І. [1], Кухарець В. В., 
Булуй О. Г., Левківської Л. М. [2], Солодкого М. О. [3, 4, 5], Воєводина Т. [6], 
Шевченко А. А., Петренко О. П., Кравченко Ю. А. [7], Щепіної Т. Г., Філіппова В. Ю., 
Гордієнко А. А., Згурська О. М., Сьомкіна Т. В., Гужавіна І. В. [8], Фертнікової Т. М. [9], 
Прокопець Л. В., Кифяк В. І. [10] та інших. 

 

3. Невирішені частини загальної проблеми. 
 

Однак, незважаючи на наявність значних результатів наукових досліджень у 
сфері розвитку біржової торгівлі, існує потреба досліджень її сучасного стану як в 
Україні, так і кордоном; визначення біржової активності щодо використання основних 
фінансових інструментів у різних регіонах світу; узагальненні основних чинників 
розвитку біржової торгівлі. 

 
4. Постановка завдання. 
 

Метою дослідження є проаналізувати основні тенденції, що характеризують 
ситуацію на фінансових і товарних біржових  ринках у нашій країні та світі, в тому числі 
у розрізі ринків окремих фінансових інструментів, узагальнити основні фактори, що 
впливають на сучасний стан біржової торгівлі, а також визначити новітні тенденції її 
розвитку. 

 

5. Виклад основного матеріалу. 
 

На сучасному етапі у світі спостерігаються процеси активного розвитку та 
вдосконалення біржової торгівлі, яка використовує новітні інструменти і набуває 
різних форм [10]. Міжнародна біржова торгівля виступає важливою складовою 
ринкової інфраструктури, що чинить значний вплив на функціонування ринку, беручи 
активну участь у його формуванні. 
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Україна, обравши ринковий шлях розвитку, також почала впроваджувати 
діяльність бірж, хоча на даний час біржова торгівля в нашій країні за багатьма 
критеріями далеко не відповідає сучасній світовій практиці. На початку 2021 р. в 
Україні нараховувалося 620 зареєстрованих товарних бірж [15], хоча далеко не всі із 
них на той час здійснювали свою практичну діяльність. В основному, діючі біржі 
спеціалізувалися на послугах щодо реалізації майна підприємств-банкрутів, 
державного майна, конфіскованого майна і такого, яке перебуває у податковій заставі, 
а також організовували торгівлю необробленою деревиною, земельними ділянками 
тощо. Лише деякі біржі працюють у сфері організації торгівлі сільськогосподарською 
продукцією та іншими біржовими товарами. На даний час біржовий товарний сектор 
України охоплює наступні основні напрямки: електрична енергія, природний газ, 
скраплений газ, нафтопродукти, нафта та газовий конденсат, вугільна продукція, 
тверде біопаливо, необроблена деревина та пиломатеріали [11]. Частина бірж є 
партнерами проєкту PROZORRO, беручи участь в електронних державних 
закупівлях [8]. 

Більше року тому (з 1 липня 2021 року) в нашій країні почали діяти нові редакції 
Законів України «Про товарну біржу» і «Про ринки капіталу та організовані товарні 
ринки». Їх затвердження супроводжувалося надзвичайно активним веденням дискусій 
як у колі наукової спільноти, так і бурхливим обговореннями серед самих учасників 
біржового ринку. У результаті прийняття даних законів було проведено концентрацію 
біржових торгів лише на ліцензованих біржах, що призвело до значного посилення 
контролю над біржовими операціями з боку державних органів та зростання рівня 
регульованості даного ринку. Так, згідно вимог нової редакції Закону «Про товарні 
біржі» розмір початкового капіталу біржі повинен бути не менше 20 млн грн, а також 
біржа для здійснення своєї діяльності повинна одержати ліцензію НКЦПФР, якій було 
надано право нагляду за діяльністю товарних бірж. 

Протягом половини 2021 р. Національна комісія з цінних паперів та фондового 
ринку видала лише 3 ліцензії біржам, які, на її думку, є надійними і професійними 
майданчиками для проведення цивілізованої торгівлі та мають право залучати 
учасників ринку до біржових торгів [3]. З одного боку, суттєве скорочення кількості 
бірж та підвищення вимог до їх діяльності має позитивний ефект, що у результаті 
цього забезпечено неможливість проведення торгів на біржах небіржовими товарами. 
З іншого боку, позбавлення можливості отримати багатьма біржами ліцензію на торги 
призвело до небезпеки штучного створення монопольного середовища через 
послаблення необхідної конкуренції між біржами, участі у діяльності на ринку лише 
тих із них, які мають великі капітали. 

Щодо фондового ринку, то у 2019 році відсоток обсягу біржових торгів 
дорівнював 51,63 % від загального обсягу ринку цінних паперів у нашій країні [1]. 
Операторами організованих ринків капіталу в Україні активно здійснюється торгівля 
фінансовими інструментами. 

Розглянемо динаміку обсягів торгів фінансовими інструментами основних 
операторів організованих ринків капіталу в Україні у січні-грудні 2021 року, наведену 
на рис. 1. 

За даними рис. 1 робимо висновок, що період максимального спаду біржової 
активності досліджуваних учасників організованих ринків капіталу в Україні 
спостерігався у квітні-травні 2021 року, а періоди їх максимальної активності – у 
лютому-березні та жовтні-листопаді того ж року.  
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Рис. 1. Динаміка  обсягів торгів фінансовими інструментами основних операторів 
організованих ринків капіталу в Україні у січні-грудні 2021 року, млн грн 

Джерело: сформовано авторами за даними [12] 

 

Дані рис. 2 свідчать про те, що за результатами 2021 року спостерігався процес 
концентрації торгівлі цінними паперами на двох найбільших операторах організованих 
ринків капіталу – біржі «Перспектива», частка якої у загальній вартості укладених угод 
складала 48,04 %, та «ПФТС» (з часткою 49,02 %). На цих учасників разом припадало 
97,06 % від загальної вартості торгів фінансовими інструментами [12]. 

 

 
 

Рис. 2. Структура вартості укладених угод у сфері торгівлі фінансовими 
інструментами основними операторами організованих ринків капіталу в Україні 

за 2021 рік  
Джерело: сформовано за даними [12] 
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Обсяги торгів фінансовими інструментами у розрізі операторів організованих 
ринків капіталу у 2021 році наведені у таблиці 1. 

 

Таблиця 1. Обсяги торгів фінансовими інструментами у розрізі операторів 
організованих ринків капіталу у 2021 році, млн грн  

Види фінансових 
інструментів 

УБ ПФТС УМВБ ПЕРСПЕКТИВА Усього 

Акції 330,19 256,68 0,09 4,12 591,08 
Акції іноземних 
емітентів 

94,95 8,47 - 0,74 104,16 

Акції КІФ 0,11 0,02 - - 0,14 
Інвестиційні 
сертифікати 

15,74 - - - 15,74 

Облігації внутрішніх 
державних позик 

11 436,32 216 624,34 - 215 696,22 443 756,88 

Облігації внутрішніх 
місцевих позик 

51,66 1 835,01 - 29,38 1 916,04 

Облігації зовнішніх 
державних позик 

1 104,48 1 275,52 - 404,67 2 784,66
  

Облігації іноземних 
емітентів 

9,21 100,23 - - 109,44 

Облігації іноземної 
держави 

5,68 222,38 - - 228,06  

Облігації підприємств 218,14 1 221,12 - 955,79 2 395,05 
Опціонні сертифікати 0 0 - 22,15 22,15 
Ф’ючерсні контракти 24,13 0 13,03 - 37,17 
Фінансові інструменти 
іноземних емітентів 

0 0,01 - - 0,01 

Всього 13 290,61 221 543,78 13,12 217 113,06 451 960,57 
Джерело: сформовано за даними [12] 

 

За даними табл. 1 можна простежити, що найбільші обсяги торгів, які 
здійснювалися операторами організованих ринків капіталу в нашій країні протягом 
2021 року у розрізі окремих фінансових інструментів, припадали на торгівлю ОВДП, а 
саме 443 756,88 млн грн, що складало 98,18 % від загального обсягу. Другу позицію за 
критерієм обсягів торгівлі займали облігації зовнішніх державних позик – 
2 784,66 млн грн, або 0,62 %, третю – облігації підприємств (2395,05 млн грн, або 
0,53 %), а четверту – облігації внутрішніх місцевих позик (1916,04 млн грн, або 0,42 %). 
Отже, домінуюча частка обсягів торгів фінансовими інструментами, що здійснювалися 
операторами організованих ринків капіталу у 2021 році, припадала на боргові цінні 
папери. Сумарні обсяги торгівлі акціями у досліджуваному періоді були незначні – 
всього 695,38 млн грн, або 0,15 %. Торгівля ф’ючерсними контрактами відбувалася на 
Українській Біржі та Українській міжбанківській валютній біржі (разом – 
37,17 млн грн), а опціонними сертифікатами – на біржі «Перспектива» (22,15 млн грн). 
Незначні обсяги торгівлі вище вказаними деривативами та їх низька сумарна частка 
(менше 0,01 %) в загальному обсязі торгівлі суперечать міжнародному досвіду і 
свідчать про низький розвиток стану розвитку організованих ринків капіталу в Україні 
у 2021 році. 

Для порівняння варто відзначити, що у той же час обсяг торгів поза 
організованим ринком капіталу становив 627,25 млрд грн, зокрема, у сфері торгівлі 
деривативними контрактами – 61,40 млрд грн (0,98 % від загального обсягу торгів, що 
здійснювалися поза організованими ринками капіталу). Частка угод, що були укладені 
у сфері торгівлі фінансовими інструментами на первинному ринку, в 2021 році 
становила лише 0,12 %, її учасниками при цьому були УБ та ПФТС. Решта угод від 
загального обсягу протягом зазначеного періоду укладалися на вторинному ринку 
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(99,88 %), на якому домінували угоди спот (365017,57 млн грн, або 80,86 %). 
Розглянемо також стан і тенденції розвитку міжнародної біржової торгівлі. 

Насамперед, варто відзначити, що розвиток біржового ринку відбувається під впливом 
глобалізаційних процесів, що приводять до трансформації господарств світу та їх 
перетворення у єдиний ринок капіталів, товарів, послуг, інформації, робочої сили тощо. 
Завдяки системі сучасної міжнародної біржової торгівлі для її учасників з’являється 
можливість укладення угод поза рамками їх реального місцезнаходження завдяки 
використанню мережі Інтернет, що значно розширює спектр можливостей для 
прийняття ними рішень на товарних, фондових, валютних ринках. 

Структура світової біржової торгівлі у 2020 році наведена на рис. 3. 
 

 
 

Рис. 3. Структура світової біржової торгівлі у 2020 році [2] 
 

Як видно з даних рис. 3, у структурі світової біржової торгівлі переважає  
фінансовий ринок, на який припадає близько 80 % обороту, у той час біржовий 
товарний ринок займає лише біля 20 % [2]. 

На сьогоднішній день у світі відбувається активний розвиток електронної біржової 
торгівлі, широко спостерігається створення єдиних біржових електронних майданчиків. 
Все більш поширеним стає проведення торгів в електронній формі, онлайн-режимі, що 
дозволяє значно спростити діяльність учасників біржової торгівлі [10]. 

Мінливість умов ринку призвели до підвищення вимог, що висуваються до 
електронного трейдингу. Все більшого поширення набула передача штучному 
інтелекту функцій управління біржовими операціями. За допомогою використання 
складних трейдингових програм здійснюється постійне сканування профільних 
джерел інформації для виявлення наявності ключових слів, які дають інформацію щодо 
коливання цін на різних трейд-майданчиках світу. За мілісекунди системою 
здійснюється оцінювання подій, стану ринку й автоматично здійснюється продаж чи 
купівля визначеного обсягу фінансових активів. Подібна робота може бути виконана 
досвідченим професіоналом приблизно за 15 хвилин, проте протягом цього часу може 
відбутися кардинальна зміна ситуації на біржовому ринку [10]. 

При реалізації своїх функцій електронна система (боти) пропонує користувачеві 
дати відповіді на сукупність питань, що стосуються мети інвестування і схильності до 
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ризику. Після проведення обробки відповідей програмою здійснюється виведення на 
екран інформації щодо варіантів вкладення коштів. Крім використання роботів-
трейдерів, процеси електронізації виявляються у розробленні спеціалізованих 
додатків, що здатні значно спростити електронну біржову торгівлю. Зокрема, світовою 
компанією “BlackRock” було розроблено власний однойменний додаток, при створенні 
якого використовувалися алгоритми, які застосовуються самими брокерами. Іншою 
великою фінансовою корпорацією «Charles Schwab» було запущено власний сервіс 
Charles Schwab Intelligent Portfolios. До його особливостей відноситься те, що 
користувач отримує можливість участі у торгах для інвестування коштів в біржові 
індекси, вклавши лише 5 тис. дол. США [10]. 

Для оцінки сучасного стану розвитку міжнародної біржової торгівлі також 
скористаємося даними Всесвітньої федерації бірж, що була заснована у 1961 році і яка 
на даний час виступає у якості глобальної галузевої асоціації бірж та розрахункових 
палат зі штаб-квартирою в Лондоні, представляючи понад 250 учасників ринкової 
інфраструктури. За даними цієї організації, на фондових біржах капіталізація ринку у 
2021 році зросла на 16,6 % порівняно з кінцем грудня 2020 року, перевищивши 
123 трильйони доларів США. Лише за березень 2021 року приріст капіталізації 
становив 4,91 трлн дол. Зростання капіталізації порівняно з 2020 роком було 
характерне для бірж усіх регіонів світу, зокрема, для регіону Америки воно становило 
24,2 %, Азіатсько-Тихоокеанського регіону – 9 %, Європи, Близького Сходу та Африки – 
13,5 %. Найбільшим зростанням капіталізації порівняно з 2020 роком при цьому 
відзначалися Ханойська фондова біржа (143,5 %), Бейрутська фондова біржа (57,8 %) і 
Нігерійська біржа (52,3 %), а найвищий рівень річної ринкової капіталізації був 
характерний для таких бірж як Нью-Йоркська фондова біржа (New York Stock Exchange 
(NYSE), США) – 23 %, Національна асоціація дилерів з цінних паперів зі своїми 
автоматизованими котируваннями (National Association of Securities Dealers Automated 
Quotation (NASDAQ), США) – 28,8 % та Шанхайська фондова біржа (16,9 %) [13]. 
Динаміка обсягів укладнених угод на біржах світу (за видами контрактів та загалом) у 
2017-2021 роках відображена на рис. 4. 

 

 
 

Рис. 4. Обсяги укладнених угод на біржах світу (за видами контрактів та 
загалом) у 2017-2021 роках [13] 
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Отже, протягом 2017-2021 роках спостерігалася тенденція до зростання обсягів 
укладених угод загалом та у розрізі окремих видів біржових контрактів. Ринки акцій 
при цьому досягли рекордного рівня вартості торгів (160,95 трильйони доларів США) 
та обсягів торгів (45,83 мільярда контрактів).  

Кількість зареєстрованих на біржах компаній у 2021 році зросла на 5,9 % 
порівняно з кінцем грудня 2020 року, досягнувши 51 632 одиниць. Обсяги світової 
торгівлі деривативами на фондовому біржовому ринку склали у 2021 році 
61,87 мільярди контрактів, при цьому спостерігалося їх зростання майже для усіх типів 
угод та в усіх регіонах, їх приріст складав у 2021 році 33,7 % порівняно з 2020 роком. 
Найбільшим збільшенням обсягів відзначалися опціони на фондові індекси (81,2 %) і 
валютні опціони (78,6 %). Зокрема, обсяги опціонів на фондові індекси Національної 
фондової біржі Індії збільшилися більше, ніж удвічі (зростання на 108,3 %) і при цьому 
склали 13,89 мільярдів контрактів. Це найвищий річний обсяг укладених угод за 
останні п’ять років. 

У 2021 році обсяги товарних опціонів виросли на 35,9 % порівняно з 2020 роком. 
Цей результат був повністю зумовлений динамікою обсягів в Азіатсько-
Тихоокеанському регіоні, які зросли більш ніж удвічі (122,5 %), тоді як в Америці та 
регіоні Європи, Ближнього Сходу та Африки їх обсяги впали на 3,1 % і 9 % відповідно. У 
регіональному розрізі Азіатсько-Тихоокеанський регіон на даний час є найбільшим 
ринком (частка 52 %), за ним йдуть Америка (35 %) і регіон Європи,  Ближнього Сходу 
та Африки (12 %). 

Обсяги товарних ф’ючерсів у міжнародній біржовій торгівлі зросли на 10,5 % у 
2021 році порівняно з 2020 роком. Цей результат був зумовлений, насамперед,  
приростом її обсягів у Азіатсько-Тихоокеанському регіоні (19,2 %), тоді як у регіонах 
Америки та Європи, Ближнього Сходу та Африки обсяги знизилися на 10,1 % та 8,4 % 
відповідно. Обсяги товарних ф'ючерсів на даний час становлять 96 % частки товарних 
деривативів.  

У регіональному розрізі торгівля товарними ф’ючерсами здебільшого була 
сконцентрована в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні (частка 75 %), за ним слідують 
Європа,  Ближній Схід та Африка (15 %) й Америка (10 %). До бірж, що мали найбільші 
темпи зростання обсягів укладених вище згаданих контрактів порівняно з 2020 роком, 
відносилися: Національна фондова біржа Індії (78,6 %), Zhengzhou Commodity Exchange 
(50,5 %), Hong Kong Exchanges & Clearing Ltd (40,4 %). Трьома біржами з найбільшим 
річним обсягом були: Zhengzhou Commodity Exchange, Shanghai Futures Exchange 
(14,9 %) і Dalian Commodity Exchange (5,2 %). 

Основні чинники, які впливають на сучасний стан розвитку біржової торгівлі у 
світі, наведено на рис. 5. 

На основі аналізування зарубіжного та вітчизняного досвіду можна отримати 
висновок про те, що для розвитку біржової торгівлі потрібно забезпечити наявність 
низки передумов, а саме [8]: 

– здійснення структурних економічних змін на ринках; 
– проведення ефективних законодавчих змін у сфері регулювання біржової 

діяльності; 
– формування сприятливих умов для об'єднання бірж; 
– здійснення уніфікації біржових товарів; 
– розвитку електронної біржової торгівлі; 
– організації торгівлі похідними цінними паперами та іншими фінансовими 

інструментами;  
– формування механізму гарантування виконання угод та інші. 
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Рис. 5. Основні чинники, які впливають на сучасний стан розвитку біржової 
торгівлі у світі 

Джерело: авторська розробка з врахуванням [14] 
 

 

6. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Сучасний етап відзначається процесами динамічного розвитку й вдосконалення 
міжнародної біржової торгівлі, яка набуває різних форм і використовує новітні 
інструменти. Біржова торгівля України на даний час перебуває у процесі становлення. 
Простежується тенденція до здійснення концентрації біржових торгів в Україні на 
кількох ліцензованих біржах, наслідком чого стало значне зростання рівня 
контрольованості та регульованості ринку. На фондовому ринку переважаюча частка 
обсягів торгів фінансовими інструментами, які здійснювалися операторами 
організованих ринків капіталу в Україні у 2021 році, припадала на боргові цінні папери, 
а сумарні обсяги торгівлі акціями при цьому були незначні. У структурі світової 
біржової торгівлі домінуюче становище займає  фінансовий ринок, на його частку 
припадає біля 80 % загального біржового обороту. На даний час активно відбуваються 
процеси значної активізації розвитку електронної біржової торгівлі та впровадження 
інноваційних технологій. 

Сучасний стан розвитку міжнародної біржової торгівлі характеризується 
збільшенням капіталізації ринку, тенденціями до зростання обсягів і вартості 
укладених угод. Основними чинниками, які впливають на сучасний стан розвитку 
біржової торгівлі у світі є: процеси глобалізації ринку, розвиток новітніх 
інформаційних технологій, посилення впливу глобальних фінансових учасників ринку, 
диверсифікація існуючих та виникнення нових фінансових інструментів, уніфікація 
норм регулювання біржових ринків, регіональні структурні зміни в активності 
світового біржового ринку з посиленням концентрації біржової торгівлі в Азіатсько-
Тихоокеанському регіоні. 
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Подальші наукові дослідження можуть стосуватися розробки моделі 
регіональної взаємодії бірж світу у сфері обігу фінансових активів, що базується на 
використанні інноваційних біржових технологій. 
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